从社会学视角看家庭教育研究

发布时间：2017-12-06作者：风笑天      来源：中国教育新闻网

一、家庭教育的特殊性
关于什么是家庭教育，望文思意，是家庭当中的教育。我要强调的一点，它实际上是发生在一种相对来说比较特殊的场所里面的教育。我们一般说的教育是在学校发生的，这是正规教育，但是家庭教育是一个可能相对特殊的场所。另外是关于教育对象和教育者之间发生教育行为，其实社会学也研究教育，那么我们怎么理解教育对象及教育者?我认为，特定的教育者或者教育对象是一个很重要的特征，这种教育不是发生在普通人之间，而是发生在具有血缘关系的人之间。

再深入地想一下，研究教育的很多都是实际的教师，这种正规的教育和我们这里所谈的家庭教育，它的本质差别在什么地方?事实上，学校教育是一种制度性的、国家层面的正规教育。相比之下，家庭教育显然是一种非制度性、非正规的教育。

从社会学的角度深入理解的话，家庭教育(所在的环境)实际上是一种社会环境。学校是一种社会环境，家庭又是一种社会环境。那么作为一种特定的社会环境的家庭，它对个体成长的整个发展具有深远的影响，在我看来家庭教育的重要性也正是在此处体现。我们应当看到，家庭背景、成员关系等对未成年人的影响是巨大的。对于个体成长来说，大家都知道发展心理学或者教育学都有发展的不同阶段，这就是要我们去理解家庭教育，这是第一点关于对家庭教育的理解。

社会学很看重家庭这个因素，教育学包括学前教育、高等教育等专业，但并没有家庭教育这个专业。家庭教育实际上就涉及到在特定的场所里面发生的教育行为。那么家庭是什么呢?社会学的理解很简单，它是社会生活的基本单位，很多书上都用“家庭是社会的细胞”这样的表述，不要小看这几个字，这影响到我们对家庭教育的理解。

家庭这一特定场所，它本身是人们社会生活的一个单位，大家每一个人都生活在家庭里，不管什么年龄什么阶段，所以(共同生活)是我们的一个基本认知。父母是孩子的第一任老师，家庭是第一所学校，家庭是最初的发生教育行为的场所。

家庭还有一个很重要的特征，就是它是教育的永久的场所。在学校里学生要毕业，但在不同的阶段，家庭里都会发生各种各样的教育行为。那么家庭作为教育的场所，它具有什么样的特征，我们在做家庭教育研究时应该予以关注。

二、在社会学中思考家庭
我建议做家庭教育研究的学者，一定要学一点家庭社会学或者社会学，给自己建构一个好的背景。因为家庭作为教育的特殊的场所，它有什么样的特点，你对这个环境不知道，你就没有办法去深入研究它里面发生的行为，它与学校教育、社会教育到底有什么差别。我们现在经常会说家校合作，或者说家庭、学校和社会共同教育，但这三者之间的差别到底在哪里?特别是学校和家庭之间的本质差别是什么?需要有更清晰、更专业的界定。

我是从华中师大毕业的，谢维和教授说的话让我很有感触，“师范学校是教你怎么教别人的孩子，没有教你怎么教自己的孩子”。这说明正规的学校教育和特定的家庭教育存在很本质的区别。师范毕业生掌握的只是教学的一些基本东西，面对的对象是学生和家庭;而家庭教育父母面对的是自己的孩子，简单套用教育学或是师范教育是不恰当的，而当前高校也都没有开设家庭教育专业。

家庭作为社会生活的基本单位，与正规教育机构是有很大差别的，所以很多发生在学校教育当中的原理原则不一定在家庭当中有效。这是因为家庭与学校的社会属性不同。家庭是一个初级群体，它有群体的特征，有它的组成和性质。学校是一种机构，是一种社会组织，社会组织具有区别于一般群体的本质的特点，比如说规模结构不一样，群体的结构相对简单，组织的结构相对复杂;群体的规模比较小，而组织的规模一般比较大，等等。

在规范与制度方面，家庭当中的教育可能少有制度规定条例，更多的是大家通常说的潜移默化、言传身教，没有像学校里那些具体的规定。所以说学校教育和家庭教育有着很大的区别，它的制度和规范是完全不同的。人在社会里生活，人的行为都是靠规范和制度来规定的，可是家庭里有什么规定呢?其实是各个家庭有各个家庭的作用，但是学校不行，国家有颁布各级各类学校的规范制度，教师在教育活动中的权利与义务规定的很清楚，这是差别。

我前面说到，家庭的构成以及家庭成员之间的关系，主要是姻缘和血缘关系，是具有血缘关系的教育者和被教育者，这是可以去深入思考的一个方面。另外，从成员来说，它的角色也是不一样的。送孩子到学校，那就是去做学生，好学生是对孩子作为学生的要求。但是在家里可就不是这样，父母希望孩子做个乖孩子，那什么是乖孩子?乖孩子和好学生，这两者之间的规范要求是不一样的，成员的心态也不同。

发生在家庭和学校的教育行为，不管是教育者还是受教育者都是不一样的，孩子在家里的表现和在学校的表现可以有很大的差别。这是因为大家扮演的角色不同，成员关系也不一样。因此，家庭、家族中有血缘关系的、小群体之间的、在私人领域开展的教育，和大家司空见惯、每个人都经历过的正规学校教育之间，存在的差别很大。

三、家庭教育的研究方法
开展家庭教育研究要关注家庭教育之中的主角，就是成年人。很多的家庭教育学者都在关注他们，即父辈或是祖辈。即使有可能三代人不住在一起，但祖辈对家庭教育还是有影响的，所以在研究中需要考虑到。

可能大家研究过家庭教育的很多方面，包括教育方式、教学方式、教育方法等。从社会学角度来说，你还要去关注他们所处的阶层，这是社会学的一个概念。在社会当中，人的社会地位高低有差别，这是客观存在的。

社会学给我们的启示是，人是社会的人，教育始终是发生在社会里面，你脱离不开。教育不是一个真空，个人生活和社会历史两者是分不开的，只有同时理解这二者，我们才能理解其中之一。因此，我们一定要关注发生在家庭教育背后的各种社会因素。

用莎士比亚的话来形容，即社会是舞台，我们每个人都是演员，我们的家庭教育实际上关注的就应该是作为教育者的成年人，他是怎么表演的，当然也会涉及到受教育的人怎么表演。所以，教育应该关注所谓的“角色”，关注你应该怎么当教师及父母。社会学可能比较关注的是这个角色为什么会这么表演。所以从教育研究这个角度来说，大家不能太局限于浅表层面的操作，不能只是强调你应该这样教孩子，不能那样对待孩子，而是要做更深层次的思考和研究。(本文作者风笑天，系南京大学社会学系主任，特聘教授，国家社会科学基金社会学评审组成员。本文系作者在2017年12月3日在京召开的“首都师范大学家庭教育研究中心第二届学术论坛”上的发言，经授权发布。)
