2018年高三“百日誓师”家长代表发言稿

家长代表   林 琴

尊敬的领导、老师、亲爱的同学们：大家好！

走进尤溪一中这所被誉为“春华秋实，晶莹剔透”的花园式学校，我内心涌动着的是骄傲、是温暖。这里有优秀的教育传统，有远见卓识的领导班子，还有一支无比敬业的教师团队，更有一群勤奋好学的莘莘学子。回望近三年的日子，各位老师对孩子们悉心呵护、循循善诱、同甘共苦，可谓是苦心孤诣。这,于孩子们，是幸运，于家长们，是感动。在此，我谨代表高三年级的全体家长向为了孩子们的学习和成长而不懈努力、无私奉献的老师们致以最衷心的感谢！同时，也向坚持学习、刻苦努力、奋发向上的高三学子们致以由衷的敬意和最诚挚的祝福！

孩子们，今天是高考的百日誓师大会。在我看来，“誓师”便是一场破釜沉舟的无畏之旅，是箭在弦上的蓄势待发；是“狭路相逢勇者胜”的信心和勇气，也是“男儿有志出乡关，不获成功誓不还”的庄严承诺。不要轻易说“一百天还长，我且学且徜徉”，也不要说“一百天很短，一切努力都为时已晚矣”。关于时光，它会转瞬即逝，也会滴水穿石，关键是我们的态度。当下，我们正处于由量变到质变，由渐变到突变的关键时刻。选择了坚持，也就选择了希望；选择了奋斗，也就选择了幸福；选择了拼搏，也就选择了成功! 在我上下班的路上，几乎天天会遇见步履匆匆的你们，看着你们一张张洋溢着青春朝气的笑脸，我不禁常常慨叹，青春多美妙啊！有人说“青春乃心境，而非年华；青春非现于桃面朱唇之艳，灵活矫健之躯，而现于志士之气，遐想之境，激情之盛。”所以，我想，青春本该就是一种催生希望且不断践行奋斗的承诺，一种无畏挫折且愈战愈勇的精神，一种积蓄力量且一路高歌的拼搏！孩子们，最不惧，是我少年郎，看我豪情万丈，拼搏无悔！这才是青春应该有的模样！

亲爱的孩子们，你们年轻的翅膀担负着飞翔的责任。这责任，小而言之，是为自己，要为自己赢一个没有遗憾的未来；大而言之，为母校，要为这所你们学习生活热爱三年甚至六年的母校，争一份让她引以为豪的骄傲；更为脚下的这片大地，要为她证明她21世纪的儿女，个个都是社会的脊梁！

亲爱的孩子们，请相信：天道酬勤，功不唐捐。你行走的每一步都是为了抵达美好的未来，你付出的每一份努力，你洒下的每一滴汗水，都会在未来的某一天变成沉甸甸的收获。学习就如同登山，如果你觉得现在走的很辛苦，那就证明你正在向上走。在仅剩的100天里，只要你心无旁骛、分秒必争，做到专心每一天、成功每一科、力争每一分。你的每一个今天的努力都会超越昨天的自己；你的每一个今天的努力，都会增加你战胜自己的力量。只要不放弃，即使是在最黑暗的夜，都永远有希望。

亲爱的孩子们，年轻的心都有美丽的梦想。我曾看过一位高考状元的内心独白，“一颗心灵，是绝对不会因为追求梦想而受伤的。为学之路的失落与得意，清晰与迷茫，最简单的在于你拥有一个什么样的心境。努力中会有失败，会有失去勇气的时候，但我必须努力，我正在努力，我需要坚强，需要沉默，需要意志。一切都只是过程，成功与快乐才是终点。生活可以是无趣的，但自己一定要快乐。我们都不是神的孩子，我们只是有梦的孩子。”孩子们，你们正在追梦的路上，而我们，你们的爸爸妈妈，始终站在你们身后，注视着你们，给你们力量，给你们爱的光芒。疲惫了，我们会给你温暖的肩膀；迷茫了，我们会给你指明方向；失败了，我们照样会等你回家。亲爱的孩子们，你们可知道，无论多远的路途，我们都愿意陪着你一起奔跑！亲爱的孩子们，怎样的结果都不重要，你们的每一份拼搏，都会让我们满怀骄傲！亲爱的孩子们，你们可知道，能够见证和陪伴你们成长，已经是爸爸妈妈最大的幸福！

孩子们，追梦的路上，你们只管义无反顾，奋力飞翔！相信，2018年的六月一定是你们最美的收获季节！
谢谢大家！

