从高考卷中得到的教学方法
福建尤溪第一中学  陈玉芳
内容摘要：通过对近几年全国高考统一考试文综试卷的分析，我从中可以发现了高考卷的考试技巧，这对我们历史教学活动是非常有意义的，我们会更加有针对性的从事教学活动。比如要让学生掌握基础知识，培养学生高度概括、归纳的能力，帮助学生形成系统的知识体系，告诉学生一些解题技巧，我们要从哪些方面培养学生的能力等，以此提高我们的教学效率。
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通过对2011到2015年全国高考统一考试文综试卷的分析，我收获不少，我们从中可以发现高考卷的考试规律和技巧，这对我们历史教学活动是非常有意义的，我们历史老师非常有必要去分析每年的高考试卷，以此提高我们的教学效率。以下是我对历年全国高考卷的分析所得。如有不足之处，希望各位同仁提出宝贵的意见和建议。
一、要让学生掌握课本、考纲等考试范围的内容。
俗话说，万丈高楼平地起。首先，要让学生对课本知识非常熟悉，能死记硬背的话也是可以的。不管是不是考试范围的，都要去看。这是学好历史的基础。如果连课本最基本的史实都不知道的话，谈何知识点之间的迁移，谈何形成系统的知识体系。如果对课本知识非常熟悉且形成了系统的知识体系，学生在做题目的时候就会更懂得运用课本的知识来解题，也会懂得知识点之间的联系，感觉做题目不会摸不着北，从而提高得分率。如2014年高考卷第40题，如果不熟悉西方1687年左右的史实，又怎么能回答牛顿科技成果出现的背景。
高考考纲范围的知识点要弄清楚。不管是考纲、课标，还是年度新增的考点，都要熟悉，比如不能因为去年考过俄国农奴制改革，今年就把俄国农奴制给忽视了。也不要把希望寄托在押题、猜题上，学习本就是踏踏实实学习的过程，只要是考试范围的，都要弄地非常熟悉就是了。不是考试范围的，也可以去涉略，在掌握考试范围的前提下，多增加知识面是非常有好处的。考试范围的练习肯定是要去做的，文科练习做的越多越好。只要是考试范围的知识点，老师要系统地讲给学生听，讲的时候要尽量细致，浅显易懂。讲解的过程中，要考虑到学生是不是听懂了，要让学生参与到问题的讨论中来。课后可以鼓励学生自己到图书馆或网络上查找相关资料，老师可以先去查看哪些网站、哪些书籍有相关的信息，然后把这些网站、书籍等告诉学生。学生课后就可以去查找自己不懂的问题，或者说是自己感兴趣的问题。这样也能调动学生学习的积极主动性。
考试范围的知识点了如指掌了，在做题目的时候就会知道题目的考点是什么，这样就能提高考试的得分。这一点在很多高考题目中可以得到印证。
  二、要培养学生高度的概括、归纳能力，帮助学生形成系统的知识体系。
高考并不就是零碎知识的考查，而是要求学生有高度的概括、归纳知识点及材料信息的能力。这在很多题目中体现出来，如“简述”、“概括指出王莽币制改革失败的原因”等等。在做要求用概括的语言回答问题的阅读题的时候，要从宏观的角度来回答问题，不是回答零星的答案，也不是知识点的生搬硬套；而是要把课本知识和材料结合起来，有的放矢，用自己概括、归纳的语言，把答案要点恰到好处地罗列出来。再如2013年的40题出示了两则材料。问题是：（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出我国古代海洋利用的特点。要回答这样的题目，不能用学过的、平时做练习积累的知识点来回答；要看着材料用恰到好处的语句来回答问题，这也要求要有高度的概括、归纳能力，不要啰嗦、累赘。同样也适用于第2个问题：（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析指出晚清海洋利用的主要变化及启示。这在很多全国卷中都有所体现。
我们平时在上课的时候要注意知识点之间的联系，要帮助学生形成系统的知识体系。如在讲生物进化论时，要提到生物进化论诞生的历史条件和影响。课后也可以让学生自己去对知识做有系统的整理、归纳。如从古至今中国知识分子爱国、救国的史实整理，从古至今中国教育发展、演变情况等等。也可以是同类史实的比较，如把中国历史上的政治、经济改革或者中外历史上的政治、经济改革放在一起比较等等。
三、要教会学生把课本知识当作解题的工具。
        我们要想从课本上原原本本地找到答案，那是不可能的，那样的话是考不出水平的。高考是选拔人才的考试，当然不可能只考学生死记硬背的能力。我们要让学生理解透彻课本的知识内容，以此作为解体的工具。如2012年全国卷的24题（选择题），在课本上与此有关系的内容在必修2P6“贫者无立锥之地”中略微提到，学生要运用课本及自己平时积累的知识并结合材料来做题。再如，2012年卷的41题，给出了课本中的知识，让学生根据材料并结合所学知识，评析“冲击——反映”模式；考查的并不是学生的死记硬背能力，而是考查学生分析、评价历史问题的能力，要史论结合。再如2013年高考卷的41题，就让学生看图（这图我们平时没有见过，课本上更是没有出现过）回答问题，完全是要求学生从图中提取信息并结合学过的史实来回答问题。总之，很多题目都要求根据材料并结合所学的知识来解题。我们要把课本知识当作解题的工具。
四、教师要对课本知识作相关的延伸。
学生只掌握课本知识是不够的。学生如果只知道书本知识，在回答问答题的时候会捉襟见肘，发现知识不够用，也不能把答案完全写出来，这不利于提高得分率。如2013年的45题，给出了材料，提出了两个问题：（1）根据材料并结合所学知识，概括清末新政与戊戌变法的共同之处；（2）戊戌变法与清末新政两次改革的结果差异很大，根据材料并结合所学知识分析其原因，并指出清末新政的实质。单用课本知识回答这样的题目是不完整的，我们要用延伸的课本知识来回答这个问题。比如，我们在平时上课的时候，就要对戊戌变法与清末新政作比较；我们要略详细讲戊戌变法、清末新政的历史背景、经过、实质、评价等比较重要的史实。如果我们平时在上课的时候对课本知识作相关的拓展，学生们就能轻而易举地回答这个问题。所以我们今后在教学活动中要对课本、考纲的基础知识进行相关的延伸。这在很多高考试题中体现出来。
五、要让学生把握题目的全部有效信息。
如2013年的41题。我们要把题目所给的所有的信息都要把握，不能漏掉一字、一词、一句。我们要看到题目中的第一排词句：历史地图包含了政治、经济、文化等各种信息。这句话为后面的问答题起到铺垫的作用。后面的问答题是：比较图9、图10，提取两项有关汉唐间历史变迁的信息，并结合所学知识予以说明。标准答案是从政治、经济这两个方面来紧扣地图信息来回答问题的。这也是紧扣问题来回答问题的。如2011年的40题这道题也是这类的非常典型的题目。在高考卷中当然还有很多这类的题目。所以，我们的学生在做题目的时候要把题目所有的信息都要把握。
六、要培养学生的读图能力。
历年的高考试卷中会出现一些图例，要求学生看图来做题目。这就要求学生具有读图的能力。如2012年的35、41题（要求比较两幅图，从中提取两项有关汉唐间历史变迁的信息，并结合所学知识给予说明）；2013年的34、41题。我们平时也要加强学生这方面的训练，要多做看图回答问题的练习。俗话说，熟能生巧，题目做地多了，在学生的潜意识里慢慢地就会形成对读图回答问题这类题目的应对策略。

七、平时要训练学生写史论结合的小论文。
高考题中有要求学生对给出的材料中的观点进行评论，且史料结合。如2011年41题要求考生评材料中关于西方崛起的观点。再如2012年41题，要求对该模式赞成、反对或另有观点均可，观点明确，运用材料中的史实进行评析，史论结合。这类开放性的题目要求考生围绕材料中的观点展开评论，观点明确，史论结合。这就要求考生运用平时积累的知识（也可以运用所给的材料）来论证自己的观点，论据越充分，观点就越明确，就越有说服力，得分率就会越高。学生如果平时就加强史论结合的小论文的训练，他们再做类似的题目就会容易很多。
八、要让学生学好语文。
我觉得学生的语文要是好的话，这为他们学好历史提供了很好的前提条件。比如，选择题，有的同学的文字理解能力差，没有办法理解题目的意思，答非所问；有的同学文言文很差，连给出的文言文材料都不理解，怎么做题目。有的材料阅读题完全是课本中没有提到的，这要求学生要有很强的阅读理解能力，读懂了所给材料及问答题的意思，才能回答好题目。还有，如果学生回答问答题的时候，写的语句是有语法错误的，这样的答案当然不是完美的。比如写“推动戊戌变法、辛亥革命”，这样显然是不行的。所以，文科学生要加强语文基础知识的学习，这是学好历史的重要工具和前提条件。
九、要适当扩大学生的阅读面。
要让学生去阅读和课本有关的书籍，这在福州一所中学的视频教学中就有提到，老师让学生课后去阅读相关书籍。这在我们尤溪一中的教学中好像很少提到。我觉得文科生可以适当地看一些和课本有关的书籍，这样可以扩大知识面，扩宽学生的视野，同时也有助于深化对课本知识的理解。这样学生到了回答材料题的时候就不会显得无话可说。这在历年的高考试卷中可以看出。如2012年的46题，这道题是看材料回答问题，要是用课本知识来回答的话答案是不完全的，这要求学生要有自己的对材料的理解判断能力。这样的题目很多，就不一一列举了。学生平时要是阅读面很广的话，在做材料分析题的时候就不会一看见材料题就紧张，就觉得很陌生，觉得茫然不知所措。俗话说，台上一分钟，台下十年功。因为平时读的史料多了，在遇到材料阅读题的时候，就会觉得读起来更容易一些，这和我们平时要多做练习的道理是一样的。读一些与课本知识相关的书籍，会形成一定的历史知识积淀。这其实也有助于学生历史文化素养的提高，扩宽学生历史思维。
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